

复旦主页 | 复旦邮箱 | OA系统 | URP系统 | 我要投稿



复旦大学 新闻文化网

首 页 | 学校要闻 | 领导讲话 | 专题报道 | 综合新闻 | 院系动态 | 国际事务 | 校友动态 | 招生就业
复旦人物 | 专家视点 | 复旦讲堂 | 校园生活 | 校史通讯 | 复旦书屋 | 相辉笔会 | 通知公告 | 媒体视角

复旦新闻文化网 新闻 综合新闻

戒烟，为何吸烟者知而不行？ ——复旦大学健康传播研究所发布2015世界无烟日研究报告(下)

来源：健康传播研究所 发布时间：2015-06-02 中字体

2015年5月31日是世界卫生组织发起的第28个世界无烟日，今年以来，中国政府陆续出台了一系列的控烟措施：《广告法》的修订，各地公共场所无烟立法的推进，烟草税的提升等带来了控烟工作新的机遇，复旦大学健康传播研究所长期关注控烟工作，根据近年来研究所相关研究工作，在此发布2015世界无烟日研究报告。

随着健康教育的普及和人们健康意识的提高，越来越多的人们了解吸烟的危害，对于吸烟导致的疾病知晓率不断提升，但是，根据2010年的全国调查，现在吸烟者中不打算戒烟的比例达到45%，接近半数，原因何在？

复旦大学健康传播研究所发现其中的一个可能原因是吸烟者非常普遍的“吸烟合理化”信念，也就是吸烟者会找出一些知识和看法作为自己吸烟合理的证据，以在没有心理冲突的情况下继续维持吸烟状态。

研究所通过两年的研究，走访了上海、广西、黑龙江的几百名吸烟者，了解不同类型人群对于吸烟的看法，并制定了相关量表，开展三千多明吸烟者的问卷调查，收集了大量数据，结果发现，我国吸烟者的合理化信念可以分为几类：1) 吸烟有益理念，片面强调吸烟的好处，如认为可以缓解压力，提神等；2) 怀疑和自我赦免理念，即怀疑吸烟的危害或者认为自己有健康的基因保护自己免受危害；3) 社会环境理念：认为吸烟是社会交往的一部分，个人难以免俗；4) 安全吸烟理念：认为吸得少一点，或者吸低焦油烟可以减少危害。5) 戒烟有害理念：认为戒烟打破身体平衡，容易生病；6) 生活风险论：认为生活到处是风险，不必在乎吸烟这一种风险。例如70.2%的吸烟者认为吸烟可以解除疲劳；68.3%的吸烟者认为吸烟可以有利于社会交往；58.9%的吸烟者认为戒烟是一件自然而然的事情，如果身体不舒服自然会戒；53.5%的吸烟者认为生活太多风险因素，不必纠结于吸烟这一点。研究结果表明，这些理念在吸烟者中相当普遍，弱化了健康教育的效果，削弱了吸烟者的戒烟决心。

世界卫生组织强调，烟草的使用是最大的可以预防的致死原因。烟草的危害是经过无数大规模研究证明的，毋庸置疑。没有安全的烟草，没有安全的吸烟方式，戒烟是唯一有效的途径。

复旦健康传播研究所建议，今后的健康传播应该针对这些常见的误区，帮助吸烟者走出困惑，增加戒烟意愿，同时提高社会对于戒烟的支持，摒弃使用烟草进行社会交往，倡导无烟的社会规范。

相关文章

已有0位网友发表了看法

我也来说两句！

验证码：

推荐 收藏 打印 关闭

本周新闻排行

相关链接

复旦大学党委宣传部（新闻中心）版权所有，复旦大学党委宣传部网络宣传办公室维护
Copyright@2010 news.fudan.edu.cn All rights reserved.